MATERIAL FOTOCOPIABLE

Evaluacion

“ Matrices

CRITERIOS DE EVALUACION

r ACTIVIDADES DE EVALUACION -I

A. Utilizar las matrices
en la representacion
e interpretacion de situaciones

que conllevan datos estructurados

en forma de tablas o grafos.

1. Una factoria fabrica dos modelos de coche, My N, en tres termina-
ciones distintas: Berlina, Coupé y Familiar.
Del modelo M produce mensualmente 40 unidades de Berlina, 20 Cou-
pés y 7 en version Familiar, y del modelo N, 30 Berlinas, 12 Coupés
y 7 de la version Familiar.
La version Berlina de cada modelo lleva 120 horas de mecanica y 45
de carroceria; la version Coupé, 110 horas de mecanica y 60 de ca-
rroceria, y la version Familiar, 95 y 55 horas de mecanica y carroceria
respectivamente.
a) Representa por medio de matrices la informacion anterior.
b) Calcula una matriz que exprese las horas de mecanica y carroceria

empleadas mensualmente para cada uno de los modelos.

B. Realizar sumas y productos

de matrices entre si'y por nimeros

reales.

1 -1 O 01 -2 2 -3
2. Dadas las matrices: A =| 2 1 1,B=| 3 1 —1jyC=|1 -1}
calcula: 3 0 -1 -1 1 0 4 -3
a) AC b) C'B c) A2 — B?

C. Realizar operaciones combinadas

con matrices.

Resolver ecuaciones matriciales
sencillas.

3. Calcula una matriz cuadrada X sabiendo que verifica XA? + BA = A% siendo:

0 0 -1 0 0 -2
A= 0 -1 0 ,B=|] 0 -2 O
-1 0 O -2 0 O

D. Entender el concepto de rango
de una matriz y saber calcularlo
por el método de Gauss.

4. Calcula el rango de la siguiente matriz:

1 2 3 4 5
A_|-2 3 1 1 2
2 4 6 8 10
1 -5 -4 -5 2

E. Calcular el rango de una matriz
que depende de un parametro.

5. Calcula, en funcién de m, el rango de la siguiente matriz:

1 2 1
m 4 m
-1 —-m 1-m

A=

E. Determinar si un conjunto
de vectores fila 0 columna son
linealmente dependientes
o independientes.

6. Dados los vectores de R%: v, = (2,83,4), v, = (2, 1,4) y vs = (1, 3, 2),
se pide:
a) ¢Cuantos hay linealmente independientes entre ellos? ¢Por qué?
b) ¢El vector v, = (2, 1, 3) depende linealmente de {v;, v, v4}? éPor qué?

G. Determinar si una matriz cuadrada

es 0 no invertible mediante
el calculo de su rango.

H. Calcular la matriz inversa
de una matriz dada a partir
de la definicion o por el método
de Gauss-Jordan.

7. Razona si las siguientes matrices son invertibles y, en caso afirmativo,
halla sus inversas:

11 1 -4 -3 -2
A=|12 1[B=|-1 0 1
13 0 2 3 4

I. Calcular el transformado
de un punto por uno o varios
movimientos.

8. Halla el transformado del punto P(2, 2) por los siguientes movimientos
consecutivos:

a) Un giro de 270° y centro el origen.
b) A continuacién, una traslacion de vector guia (1, —1).
c¢) Por ultimo, una simetria respecto del origen.
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[ Soluciones ]

Me Ca
B CF gl120 15
L a)M[4O 20 7] C| 110 60
NL 30 12 7 Fl 95 55
120 45 Me  Ca
b)[40 20 7][110 p :M[7665 3385]
30 12 7)| g5 s N| 5585 2455
1 -2
2.a)AC=|9 —10
2 -6
b)ch:[q 7 —5]
0 -7 7
6 -10
c)A> - B =| 3 —4 7
-3 -3 0
100
33A=10 1 0|=1
0 0 1
XA2 + BA=A" = Xl, + BA=1I,= X=1, — BA
100 2 00 -1 0 O
X=|010|-|020|=] 0 -1 0
0 0 1 00 2 0 0 —1
1 2 3 4 5
a2 3 1 1 2
2 4 6 8 10
1 -5 -4 -5 2
Fy—Fy+2F,
Fy—F3—2F, 1 2 3 4 5
Fa—F4—H o 7 7 9 12
0 0 0 0 O
0 -7 -7 -9 -3
FyFy 12 3 4 5
Fa—=F3+h 07 7 9 12 -
0000 g|- =3
0000 O
1 2 1
5 A= m 4 m
-1 -m 1—-m
1 2 0
C,—C,—C.
3 3 1 m 4 0
-1 —m 2—-m
2 0
Fy—Fy+F,
3 th [ 4 0
0 2-m 2—-m
2—m 0 0
F,—2F,—F,
1 1712 m 4 O
0 2—-m 2—-m

Sim = 2, rg(A) = 1, ya que en ese caso los elementos
de la primera y de la tercera fila son cero.

Sim = 2, rg(A) = 3, ya que en ese caso la matriz es
triangular y tiene todos los elementos de la diagonal prin-
cipal distintos de cero.

6. a) El rango de los vectores v, = (2, 3, 4), v, = (2, 1, 4)
y v, = (1, 3, 2) es igual al rango de la matriz A:

23 4| Pt (2 34
374371

A=|2 1 4| B2 1o 200

13 2 0 30

El rango de dicha matriz es 2, ya que la 2. y 3.2 fi-
las son proporcionales y la primera y segunda no lo
son. Luego hay dos vectores linealmente indepen-
dientes entre ellos.

b) Para determinar si v, = (2, 1, 3) depende linealmen-
te de {v,, v,, v}, basta con comprobar si el rango de
{vy, v, v,} es 2. Para ello se estudia el rango de la

matriz A'.
23 4| PP (2 3 4
A=l21 42231 ,/0 -2 0
213 0 —2 -1
N
0 0 —1

Luego el rango de esa matriz es 3, ya que es trian-
gular con todos los elementos de la diagonal princi-
pal distintos de cero. Por tanto, v, no depende lineal-
mente de v;, V, Y V.

7. Para determinar si Ay B son invertibles, se calculan sus

rangos.
11 1] ROk (11
A=12 1|—2"31.,10 1 0
130 0 2 —1
F2<—>F3
G, ~Cy 1 1 1 o
0 —1 2|, que es una matriz triangular
0O 0 1

con elementos no nulos en la diagonal, luego rg(A) = 3
y la matriz A es invertible. Se calcula su inversa por el
método de Gauss-Jordan:

1117100
AlL)y=(12 1|0 10
30,00 1
Fy—F,y—F,
P |11 1] 100
o1 0| -1 10
02 -1 -0 1
R—h-F _
A (g0 42
0 0 -1 1 -2 1
fi~htl (100 3 -3 1
Fs—v—F3
—— 10 1 0| -1 1 0
00 1] -1 2 -1
3 -3 1
Luego A" =| —q 1 0|
-1 2 -1
En la matriz B se observa que F, = —F, + 2F;. Por tan-

to, las filas no son linealmente independientes, luego la
matriz no es invertible.

8. a) (2 2)[2 —3]:(2 ~92)

~1) =3
o) (3 —3)[—1 0]:<—3 3)

—3)
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